

云上编辑部 贵州县级融媒体中心
联合报道

白鹭有约 一生践诺

凤冈县融媒体中心记者 饶云

白鹭吸引了众多游客。
凤冈县融媒体中心记者 饶云 摄胡光明在巡林护鸟。
凤冈县融媒体中心记者 陈昌霖 摄

夏日的凤冈县琊川镇朝阳村石梁河畔，千余只白鹭或半空翻飞、或水中觅食。

“喔喔喔……”胡光明发出呼唤。

“喔喔喔……”群鸟回应。河畔一下子热闹起来。

“只要听到我的声音，白鹭都会积极回应。”胡光明自豪地说。

今年74岁的胡光明，是朝阳村本地人，也是村民眼里的“鸟管家”。

“受父亲影响，我从小就十分喜欢鸟。”胡光明说，他家祖辈原来住在村里的姜家坝，在见到石梁河畔栖息的白鹭后，于1938年搬至河边居住，从此与白鹭结下不解之缘。

“那时候生活在石梁河畔的白鹭没现在这么多，只有几十只。”从懂事起，胡光明便跟着父亲挖蚯蚓、钓鱼虾投喂白鹭。

胡、钓鱼虾投喂白鹭。在父子俩的看护下，河畔的白鹭越来越多。在白鹭的鸣叫声中，胡光明长大、成家、生娃。双方成了邻居与“世交”。

1978年，83岁的胡父临终前拉着胡光明的手叮嘱：“我们家与白鹭一起生活了40年，在此繁衍生息。以后，你们也要爱鸟护鸟，一代一代传下去……”

胡光明与妻子当即写下保证书：“我夫妇二人保证，不赶走白鹭，不砍伐损坏森林……”

胡光明是这样承诺的，也是这样做的。数十年来，他不仅自己爱鸟护鸟，还坚持植树造林、每天巡林，教育周边群众特别是小朋友爱林护鸟，不要爬树掏鸟蛋或捕捉幼鸟。他还在树木半腰处架设安全网，防止幼鹭、鹭蛋跌落受到伤害。

时间流逝，胡光明植树造林面积达到了20亩左右，树林变成了远近闻名的“鹭林”，吸引了众多游客。

眼看游人增多，胡光明在鹭林外围修建了一个简单的观景台，在方便游人观赏的同时，更让白鹭的生活不受打扰。

“他几十年如一日在坚持，带动着周边人都十分爱护鸟类，人和鸟和谐得很！”年近80岁的胡友权老人见证了胡光明的坚守，感慨颇深。

“鹭林已成为我们这里的主要景点，每年来这里赏鸟的游客达上万人。”琊川镇党委书记徐芳介绍，镇里已决定在鹭林建设“白鹭有约”文化长廊和“观鸟亭”，作为琊川镇“红色传承、绿色发展”研学项目的一个重点。目前项目已投入30多万元，主体工程已竣工。

的石阡饮料厂。2017年，铜仁城交集团九龙地矿投资开发有限公司看中当地水质优势，全资收购该厂，投资2.24亿元改扩建，将其打造成集智能生产、品牌展示、观光体验为一体的现代高端矿泉水产业示范园区。“石阡县的泉水具有富锶、弱碱等特性，这是我们发展产业源源不断的优质资源。”许振基说。

夏日，在思南县塘头镇机场坝区优质水稻基地，放眼望去，田成方、渠相通、路相连，一派生机勃勃。



在希望的田野上



天眼 看点

石阡县

泉水出山

本报讯（石阡县融媒体中心记者 杨叶 李勇 郭娇）6月24日，记者在石阡县泉都矿泉水开发有限责任公司生产车间看到，自动化生产线正开足马力生产瓶装矿泉水。

“这批订单将发往贵阳。”工作人员许振基说，公司每小时可生产36万瓶水，年产量10万吨，“我们生产的330毫升瓶装矿泉水，不仅在省内相当受欢迎，还销往珠三角地区，年产值可达5亿元。”

据悉，石阡县泉都矿泉水开发有限责任公司前身是始建于1985年

的石阡饮料厂。2017年，铜仁城交集团九龙地矿投资开发有限公司看中当地水质优势，全资收购该厂，投资2.24亿元改扩建，将其打造成集智能生产、品牌展示、观光体验为一体的现代高端矿泉水产业示范园区。“石阡县的泉水具有富锶、弱碱等特性，这是我们发展产业源源不断的优质资源。”许振基说。

近年来，石阡县不断加大生态环境保护力度，合理开发利用水资源，将生态优势转化为发展优势。泉都矿泉水、高原清泉等一批优质水产品走向全国，更走出了国门。

普安县高棉乡

李子熟啦

本报讯（普安县融媒体中心记者 刘光兰 陈正党 李洪凡）李子成熟啦！6月23日，走进普安县高棉乡嘎坝社区凤凰李种植基地，一个个紫红水嫩的果实缀满枝头，务工人员穿梭其间抢“鲜”摘果。这些李子将被销往贵阳、毕节等地。

“基地种有6亩凤凰李，现在已经进入量产期，亩产量可达2500到3000公斤。”基地运营方普安县稼禾种植养殖专业合作社负责人陈明志说，这些李子一年可为合作社带来9万多元收入。

为提高李子产量，增加经济效益，合作社引进技术人员对土壤进行改良。“我们以红糖、啤酒、磷肥等作为原料，自制叶面肥喷洒，李树的产量明显提高，李子品质大大提升。”合作社技术人员陈震说，凤凰李常規糖度为10个点左右，经过技术调整，糖度提升到13个点，口感更好。

产业的发展，为当地群众提供了在家门口就业的机会。“我在基地主要负责采摘和管护工作，收入稳定，再也不用外出奔波啦。”嘎坝社区居民伍点珍说。

近年来，高棉乡依托地理气候优势，引导群众发展桃子、李子、百香果等特色水果种植。目前，该乡水果种植面积达1000多亩，走出了一条以水果种植助力乡村振兴的“甜蜜”路子。

镇远县羊坪镇

一地两用稻蟹共生

本报讯（记者 徐伟）平整土地、投放水草、插秧种苗……连日来，在镇远县羊坪镇龙塘坝区，村民忙着迎接大闸蟹“落户”。

今年4月，在深入市场调研后，羊坪镇立足龙塘坝区土壤肥沃、水源丰富的实际情况，与黔东南州水投生态渔业有限公司合作，发展“稻+蟹”综合种植养殖业。

刚开始，不少村民积极性不高。“稻田养螃蟹，能行吗？”村民问。

“大闸蟹可以为稻田除草除虫，水稻能为大闸蟹提供营养食物，双方互惠互利。”工作人员立刻解答。

“项目虽好，我们有什么收益呢？”

“公司以800元每亩的价格流转土地，5年后上涨10%。项目还将

提供大量的就业岗位，大家可到田里务工，实现在家门口就业增收。”

一次次交流，彻底打消了村民的顾虑，220户村民主动参与发展“稻+蟹”产业。目前，项目总投资已达1000万元。

“大闸蟹养殖对水质要求非常高。龙塘坝区紧邻龙井河，水源丰富、水质好，非常适合养殖大闸蟹。稻蟹共生，水稻增产，大闸蟹质量也高。”项目负责人黄啟飞介绍，现在每天都有60多个村民在坝区务工，项目推进相当快，“下周就可以投放蟹苗啦。”

下一步，龙塘坝区还将实施“稻+鱼”项目，“届时，村民收入将进一步增加，乡村振兴基础进一步夯实。”羊坪镇党委书记杨义昌表示。

红花岗区青菜关社区

关爱从“头”开始

本报讯（红花岗区融媒体中心记者 顾玥）6月25日，在遵义市红花岗区青菜关社区小李师爱心理发室，理发师正在为辖区老人理发。

据了解，这家“爱心理发室”由青菜关社区联合小李师职业培训学校共同打造，为辖区及周边70岁以上老人、军人、残疾人和困难群众免费理发。自2020年以来，爱心理发室已提供免费理发服务1000余人次。

“我是附近居民，经常来这里理发。理发师对我们老年人相当关心，每次理完发我都非常满意。”李永升老人高兴地说。

同时，理发室以5元洗头、10元剪发的价格为周边居民提供服务。“这个价格相当实惠，我们一家人都在这里理发。”居民陈阿姨说。

“下一步，我们准备以这家店作为标杆，把这份爱心传递到更多社区去。”小李师职业培训学校校长李秀福说。



夏日荷韵

近日，我省各地荷花竞相绽放，幽香浮动，为夏日增添一抹亮色和画意。

图为余庆县子营街道上里社区荷花绽放。

赵洪波 摄
(贵州图片库发)

惬意乡村青杠林

六枝特区融媒体中心记者 罗琴 黄楼英杰

青瓦白墙的民居错落有致、干净整洁的通组连户路纵横交错、一面面文化墙色彩斑斓……走进六盘水市六枝特区岩脚镇青杠林村，一幅生态优美的田园画卷徐徐展开。

“现在不仅通组连户路修好了，家里的厕所、厨房也都改造好了，村里还建有垃圾池，垃圾有人管、有人运，过去房屋破旧、垃圾遍地的情况不见了。”村民陈开国说。

青杠林村的变化，得益于六枝特区

“宜居农房”试点建设项目。

青杠林村项目建设内容主要包括农房功能优化提升、农房风貌美化提升、农房环境美化提升、公共空间环境美化提升等。项目采用“微改造”“织补”“修复”等手法，尽量保留“乡土”“乡愁”“乡情”。项目还对道路、地下管网、强弱电、人畜饮用水等进行了综合整治。

与此同时，青杠林村还积极发展农业产业。

现在，村内花园、休闲座椅次第分布，绿植与铺装路面兼容，在营造边界

清晰、整洁有序的内外空间的同时，利用原有路旁空地、篱笆院墙、房前场地、建筑物等景观界面进行环境优化，做到宜花则花、宜菜则菜。村民们茶余饭后聚集在凉亭、园子，或闲聊、或散步、或健身，好一幅惬意乡村图景。

“基地里的小瓜要装筐啦，有空的就来赚钱吧！”村经济合作社负责人潘正江一声吆喝，村民应声而动，麻利地

采割、装筐、搬运……潘正江哈哈地说：“这批小瓜将运往广东和浙江，这可是我们村的致富宝贝。”

“我有空就到基地务工，一个月有2000多元收入，相当不错。”正忙着收割小瓜的村民周宜美乐呵呵地说。

据潘正江介绍，除了小瓜，目前村里还种植花椒树250亩、韭黄150亩，在带动50余户群众增收的同时，有效壮大了村集体经济。